

# Gemeinde Rogätz

-Gemeinderat Rogätz-

## Niederschrift

### Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz

---

|                        |   |
|------------------------|---|
| <b>Sitzungstermin:</b> | Dienstag, 01.02.2022                          |
| <b>Sitzungsbeginn:</b> | 19:00 Uhr                                     |
| <b>Sitzungsende:</b>   | 20:45 Uhr                                     |
| <b>Ort, Raum:</b>      | Rogätz, im Bürgerhaus, Magdeburger Str.<br>40 |

---

Anwesend sind:

**Bürgermeister**

Herr Wolfgang Großmann

**Mitglieder des Gemeinderates**

Herr Sven Della-Bella

Herr Joachim Glaser

Herr Jens Gloede

Herr Daniel Kolberg

Herr Wilfried Körtge

Herr Karsten Kuske

Herr Thomas Rieckhoff

Herr Jörg Scharf

Herr Sebastian Schliep

Frau Mandy Steinbrenner

**Verbandsgemeindebürgermeister**

Herr Thomas Schmette

**Schriftführer**

Frau Heike Engel

Es fehlen:

**Mitglieder des Gemeinderates**

Herr Christian Engelbrecht

entschuldigt

Herr Alexander Schoß

unentschuldigt

Herr Yves Wichert

entschuldigt

Herr Matthias Zacher

entschuldigt

### **Tagesordnung:**

Öffentlicher Teil

- 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
- 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung vom 04.01.2022
- 4 Einwohnerfragestunde

- 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen
- 6 Auswertung Sitzung Bau- und Umweltausschuss
- 7 Anfragen und Anregungen
- 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
- 12 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

**zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Der Bürgermeister begrüßt den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette, die Gemeinderäte, Frau Häusler, die anwesenden Einwohner und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 10 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

**zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge**

Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt.

**Abstimmungsergebnis:**

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14  
plus Bürgermeister: 1

|   |    |
|---|----|
| Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: | 11 |
| Ja-Stimmen:                                 | 11 |
| Nein-Stimmen:                               | 0  |
| Stimmenthaltungen:                          | 0  |

**zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten**

## **Sitzung vom 04.01.2022**

Die Reparatur am Gehweg in der Seilerstraße wurde durchgeführt.

Im Schiedsrichterraum ist der Verbandskasten deponiert.

Zur Aufnahme des plattdeutschen Namens von Rogätz, als Zusatz auf den Ortseingangsschildern, hat der Bürgermeister zahlreiche Meinungsäußerungen erhalten. Mehrheitlich wird sich hier, wie auch der Tenor in der letzten Gemeinderatssitzung war, dagegen entschieden. Damit wird die Angelegenheit nicht weiterverfolgt.

Herr Gloede hat mit dem Eigentümer des Grundstückes der Brinkstraße 22a gesprochen. Herr Siemens erklärte, dass die Fahrzeuge aufgrund der momentanen Platzsituation auf dem Hof vorübergehend an der Straße abgestellt werden. Da zurzeit auch Baumaterial an der Straße aufbewahrt wird, sucht der Bürgermeister noch einmal das Gespräch.

Den Verkauf des Haus der Dienste über eine überregionale Maklerfirma zu regeln, brachte nicht den erhofften Erfolg. Herr Großmann wird jetzt bei regionalen Maklern anfragen.

### **Abstimmungsergebnis:**

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14  
plus Bürgermeister: 1

|  |    |
|--|----|
| Zahl der anwesenden<br>Gemeinderatsmitglieder: | 11 |
| Ja-Stimmen:                                    | 9  |
| Nein-Stimmen:                                  | 0  |
| Stimmenthaltungen:                             | 2  |

### **zu 4      Einwohnerfragestunde**

Herr Kern hinterfragt die Möglichkeit, für das Fußballtraining der „Bambini-Gruppe“ zwei Fußballtore anzuschaffen. Zuschüsse über die Sportförderung des Landkreises werden frühestens im Juni dieses Jahres ausgezahlt, so Herr Schmette. Herr Schliep wird Kontakt mit einem potentiellen Sponsor aufnehmen. Ansonsten wird der Betrag für die Anschaffung nach Rücksprache mit der Kämmerei in den Haushalt 2022 aufgenommen.

Herr Rieckhoff hinterfragt die Möglichkeit, Informationen zur Antragstellung über die Sportförderung zu erhalten. Herr Großmann und Herr Schmette bieten gern Unterstützung an.

Herr John weist darauf hin, dass das Spielstraßenschild (am Straßenschild der Kegelbahn) nicht befestigt ist. Die Gemeindearbeiter werden es aufstellen.

#### **zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen**

Wurde in TOP 3 behandelt.

#### **zu 6 Auswertung Sitzung Bau- und Umweltausschuss**

In der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses legten die Anwohner der Kegelbahn noch einmal ihr Interesse bzgl. der Verkehrswegeföhrung in ihrer Straße und dem geplanten Baugebiet „Nachtweide“ dar. Im Ergebnis wurde zusammengefasst, dass je eine Sackgasse mit Wendehammer die optimale Lösung wäre. Die Einrichtung einer Einbahnstraße ist nicht sinnvoll, da die Kegelbahn für ein erhöhtes Verkehrsaufkommen nicht ausgelegt ist. Die Zuwegung zur „Jertze“ ist mittels Poller zu regeln.

Jetzt ist zu klären, ob das Planungsbüro Peter Stelzer GmbH auch die technische Planung der Maßnahme übernimmt. Sollte das nicht der Fall sein, muss hierfür ein weiteres Planungsbüro hinzugezogen werden. Zu gegebener Zeit werden sich die Planer vorstellen.

#### **zu 7 Anfragen und Anregungen**

Bezüglich des Sendemastes in der Nachtweide liegt dem Bürgermeister ein Antrag des Landes Sachsen-Anhalt, zur Aufstellung eines Notstromaggregates für die Funkanlage der Polizei, vor.

Des Weiteren hat der Eigentümer der Funkanlage zusammen mit dem Land SA einen Antrag auf Erhöhung der Mastanlage gestellt.

Das Bauamt hat in einem Schreiben an das Land SA weitere Unterlagen angefordert. Sofern diese vorliegen, wird sich der Gemeinderat mit dem Antrag befassen.

Die Hecke an der ehemaligen Kleingartenanlage hinter dem Sportplatz muss entfernt werden. In diesem Zusammenhang werden auch die Gartenlauben entsorgt.

**Festlegung:**

Die Gemeinderäte bitten um Mitteilung, welche Maßnahmen in 2022 für die Sanierung der Kita geplant sind.

Herr Schmette teilt mit, dass am 24. Februar die Erneuerung der Heizung erfolgt.

Die Platzwahl zur Neupflanzung eines Weihnachtsbaumes auf dem Dorfplatz wird von Herrn Kuske angesprochen.

Außerdem wird vorgeschlagen, am Feuerwehrgerätehaus einen Weihnachtsbaum zu pflanzen.

Das Thema Begrünung wird in der nächsten Sitzung des Bau- und Umweltausschusses diskutiert.

Die Freifläche zwischen dem Friedhof und dem Grundstück der Fam. Osterburg weist tiefe Löcher aus. Die Gemeindearbeiter werden mit der Ausbesserung beauftragt.

Herr Rieckhoff hat folgende Anfragen und Hinweise:

- Mitarbeiter der Fa. Homann nutzen die Straße auf ihrem Weg zum Bahnhof. Da keine Warnwesten o.ä. getragen werden, entsteht ein hohes Gefahrenpotential. Fa. Homann sollte informiert werden.
- Der Weg vom Kanuhaus zur Elbe ist bewachsen.
- Fahrzeuge nutzen den Weg vom Klärwerk zum Radweg.

**Festlegung:**

Zur Absicherung ist das Aufstellen des Verkehrsschildes „Betreten auf eigene Gefahr“ zu prüfen.

- Wie ist der Sachstand in der Flachsbreite?  
Solange die Führung der Oberflächenentwässerung nicht geklärt ist, erfolgt keine Abnahme der Straße, so der Bürgermeister.
- Planung und Durchführung des Blütenfestes  
Sofern die Bestimmungen es zulassen, soll ein Fest an einem Tag stattfinden.
- Die Situation bzgl. der Bepflanzung und des Parkens in der Hoschestraße ist nicht zufriedenstellend.  
Nach Beratung im Bau- und Umweltausschuss sollen dem Gemeinderat Vorschläge unterbreitet werden.

**Festlegung:**

Die Verwaltung prüft bitte, inwieweit die Anwohner an der Pflege der Grünanlagen beteiligt sind.

- Die Internetseite der Verbandsgemeinde Elbe-Heide muss dringend aktualisiert werden. Insbesondere die Auflistung der ansässigen Firmen ist veraltet.

**Festlegung:**

Die Internetseite ist zu aktualisieren.

- Nach wie vor ist die Einhaltung der Hallenordnung ein Problem. Eine konstruktive Kommunikation zwischen den Gemeindearbeitern und den Sportlern wäre wünschenswert.
- Erfolgte eine Ersatzpflanzung der abgeknickten Bäume? Hierzu sind keine Informationen ergangen.
- **Festlegung:**  
Die schriftliche Stellungnahme bzgl. der Pflasterarbeiten in der Kita wird schnellstmöglich erwartet.
- **Festlegung:**  
Es wird um Zuarbeit gebeten, wieviel Beisetzungen auf welchem Feld im Jahr 2021 erfolgten.

Herr Schmette informiert zum Thema Breitband:

Für die Cluster Zielitz und Loitsche-Heinrichsberg erfolgte die Baufreigabe.

Die Entscheidung zum Ausbau des Clusters Rogätz wird voraussichtlich in der Verbandsgemeinderatssitzung am 14.03.22 getroffen.

**zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil**

Der Bürgermeister gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt.

Verkauf von Grund und Boden

Vorlage: BV-RO/0400/2022

## **zu 12      Schließung der Sitzung**

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.45 Uhr die Sitzung.

Wolfgang Großmann

Heike Engel

f.d.Richtigkeit